Chapitre 11 - Mouvement et force Mouvement et interactions

Feuille
d’exercices

EE Soit un atome d’hydrogéne, composé d'un proton et
d'un électron, séparés de d =53 pm.

Données

* Masse d’un proton : m, = 1,67 x 10-% kg

® Masse d’un électron : m, = 9,11 x 1031 kg

1.a. Calculer la norme de la force électrostatique qu’'exerce
le proton sur l'électron. Donner ses caractéristiques.

b. Faire de méme pour la force électrostatique qu’exerce
'électron sur le proton.

c. Représenter ces forces sur un schéma ot on utilisera
l'échelle 1 cm pour 2 x 1078 N.

2. Reprendre les questions 1a et 1b en s’intéressant, cette
fois, a la force gravitationnelle. Peut-on tracer les forces
gravitationnelles sur le schéma de la question 1¢ ?

3. Calculer le poids d'un atome d’hydrogéne.

(3 Un lustre

Schématiser une situation - Utiliser un modele

Un lustre de masse m=3,5 kg &
est composé de trois lampes
fixées sur une planche en
bois. Le lustre est suspendu a
l'aide de deux cables formant
un angle o0 = 5,0° avec la
verticale. On étudie le lustre
immobile, modélisé par un
point matériel M.

a. Faire le bilan des forces
s'appliquant sur le lustre.
Les représenter sur un schéma sans souci d’échelle.

b. En utilisant la premiére loi de Newton, calculer la norme
T de la tension de chaque cable.

m m1. Rappeler la définition d'un référentiel galiléen.
2. 0n étudie une balle en chute dans un ascenseur.
L'ascenseur peut-il étre considéré comme galiléen :

a. au moment de la phase d’accélération ?
b. au moment de la phase de ralentissement ?

c. a mi-hauteur, lorsqu’il est en mouvement rectiligne et
uniforme dans le référentiel terrestre ?

£ Un satellite terrestre de 9
masse mg =200 x 103 kg est
en orbite autour de laTerrea
une altitude h =250 km.

Données Q( i
* Rayon terrestre : {3 \Rr ]
Rp=6378km | j
* Masse de la Terre : Terre
my =5,97 x 10% kg
a. Décrire le mouvement du L : »
: - : Satellite
satellite dans le référentiel
géocentrique.

b. Faire le bilan des forces exercées sur le satellite en
précisant leur direction, leur sens et leur norme.

c. En déduire la norme, le sens et la direction de
['accélération du satellite.

(1) Voiture en panne
Schématiser une situation - Utiliser un modéle
1. Une voiture de masse m =1 250 kg est tombée en

panne. Elle est a l'arrét dans une rue de pente 30 %, soit
un angle oo=16,7°.

a. Faire le bilan des forces s'exercant sur la voiture.
Les représenter sur un schéma sans souci d'échelle.

b. Appliquer la premiére loi de Newton pour déterminer
la norme de chacune des forces.

2. Une dépanneuse vient en aide a la voiture et la tracte
a vitesse constante a l'aide d'un cable formant un angle
0=10,0° avec la route. La force de tension du cable a pour
norme T=6,60 x 10° N.

Déterminer les normes de la réaction normale du sol
sur la voiture et de la force de frottement de la route
gu'elle subit, opposée au mouvement.
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™) Au ski

Utiliser un modele « Effectuer un calcul =
\47) Descente en luge

Schématiser une situation - Utiliser un modeéle

Un skieur de masse
m = 80 kg dévale
une piste formant un
angle oo = 15° avec
l'horizontale. Ayant une
vitesse vy = 9,0 m-s~',
le skieur effectue un chasse-neige pour s'arréter. Il est a
larrét Compl‘Et au boutde At=3,0s. a. Faire le bilan des forces exercées sur le systéme.

a. Au cours de la manceuvre en chasse-neige, le vecteur Les représenter sur un schéma sans souci d'échelle.
accélération est supposé constant. b. Déterminer les équations horaires de la vitesse et de

Déterminer sa direction, son sens et sa norme a position du systéme.
’ ) c. A quel instant ¢, Julien arrive-t-il en bas de la pente ?

b. A l'aide de la deuxiéme loi de Newton, déterminer la Quelle est la vitesse v, atteinte ?
norme de la force de frottement.

Julien descend une pente enneigée en luge, d'angle
0 =17,0°. Il se laisse glisser du sommet de la pente,
c’est-a-dire que sa vitesse initiale est nulle. Il arrive en
bas de la pente, aprés avoir parcouru d =100 m, avec une
vitesse v, non nulle.

La masse totale du systéme {Julien + luge} vaut 80,0 kg.
Les frottements exercés par la neige sur le systéme seront
considérés comme constants et de norme f= 50,0 N.




